

國家賠償事件賠償項目及範圍，法院判決意見之彙整——供國家賠償事件協議程序之參考

壹、前言

國家賠償法對於損害賠償之請求，係採協議先行主義，國家賠償法第十條規定：「依本法請求損害賠償時，應先以書面向賠償義務機關請求之。賠償義務機關對於前項請求，應即與請求權人協議。……」，其立法精神在簡化訴訟程序、疏減訟源，並使權益受到侵害之人民得經由協議程序迅速獲得賠償，是賠償義務機關如認為與請求權人互相讓步，確有達成協議之可能而無訴請法院解決爭執之必要時，得依協議程序解決國家賠償爭議事件，另國家賠償法施行細則第二十四條規定：「賠償義務機關得在一定金額限度內，逕行決定賠償金額。前項金額限度，中央政府各機關及省政府，由行政院依機關等級定之；縣（市）、鄉（鎮、市），由縣（市）定之；直轄市，由其自行定之。」行政院並據以頒訂「行政院所屬機關處理國家賠償事件得逕行決定賠償金額限度表」，賠償義務機關得於逕行決定賠償額度內，依具體個案情節與請求權人迅速協議解決請求賠償事件。惟各機關辦理國家賠償事件與請求權人進行協議時，對賠償項目及計算基準未盡一致，爰彙整審判實務相關見解供各機關辦理國家賠償事件進行協議程序之參考。

貳、法院審理國家損害賠償事件相關見解

國家賠償法所規定之損害賠償責任與民法上之損害賠償責任，雖在責任要件、賠償主體等有所不同，但均以填補損害為本旨，是國家賠償法第五條規定：「國家損害賠償，除依本法規定外，適用民法規定。」，另民法第二百十六條規定：「損害賠償，除法律另有規

定或契約另有訂定外，應以填補債權人所受損害及所失利益為限。依通常情形，或依已定之計劃、設備或其他特別情事，可得預期之利益，視為所失利益。」是除特別法另有規定外，國家損害賠償之範圍包括所受損害及所失利益，又侵權行為賠償損害之請求，以受有實際損害為要件，損害賠償之範圍，應以被害人實際所受損害為衡（最高法院十九年上字第二三一六號判例參照），另民法第一百九十二條至第一百九十六條就侵權行為所發生之損害賠償項目及其範圍設有特別規定，凡此於國家賠償事件均有其適用，茲參酌民事判決之見解分述損害賠償之項目及範圍如后：

一、財產上之損害賠償

(一) 物之損害賠償

民法第一百九十六條規定：「不法毀損他人之物者，被害人得請求賠償其物因毀損所減少之價額」。所謂其物因毀損所減少之價額，得以修復費用為估定之標準，又請求賠償物被毀損所減少之價額，固得以修復費用為估定之標準，但以必要者為限（如修理材料以新品換舊品，應予折舊），是受損害之機車已使用相當年限，其修復賠償費用，應計算其折舊率據以估定因毀損所減少之價額（台灣高等法院九十一年上國易字第二號判決參照）。

(二) 侵害生命之損害賠償

民法第一百九十二條規定：「不法侵害他人致死者，對於支出醫療及增加生活上需要之費用或殯葬費之人，亦應負損害賠償責任。被害人對於第三人負有法定扶養義務者，加害人對於該第三人亦應負損害賠償責任。」，相關賠償項目及計算基準可分述如下：

1、殯葬費

按殯葬費係指收殮及埋葬費用而言，其賠償範圍應以實際支出之費用為準，惟仍應斟酌被害人當地之習俗、被害人之身分、地位及生前經濟狀況及實際上有無必要而定（司法院七十九年二月五日（七九）廳民一字第八八號函、最高法院四十五年台上字第四二〇號、九十二年台上字第一四二七號判決參照）。

2、扶養費

按扶養費之酌定，有以行政院主計處所編製之國民個人所得與消費支出表平均每人每年消費支出額計算（臺灣高等法院臺南分院八十八年度上國字第四號判決參照）；有以綜合所得稅免稅額計算者（臺灣高等法院八十六年度上國字第七號、九十年度上字第四八〇號判決參照），尚無一定標準，需視具體個案情況而定。至其計算方式係以核定後之年扶養費，依據內政部統計處製作之簡易生命表，查閱被害人之餘命，依霍夫曼計算扣除中間利息計算之（最高法院九十二年度台上字第一二六二號判決參照）。

(三)

勞動能力之減喪或生活需要增加之損害賠償
民法第一百九十三條第一項規定：「不法侵害他人之身體或健康者，對於被害人因此喪失或減少勞動能力或增加生活上之需要時，應負損害賠償責任。」，是勞動能力減損之損害賠償，係在補償受侵害人於通常情形下有完整勞動能力時，憑此勞動能力陸續取得之收入，其金額應就被害人受侵害前之身體健

二、非財產上之損害賠償

(一) 生命權之侵害

康狀態、教育程度、專門技能、社會經驗等方面酌定之（最高法院八十五年台上字第二六五二號、九十二年台上字第四三九號判決參照）。實務多以薪資為請求之基準（最高法院九十年台上字第一〇四五號、第一二〇三號判決參照），至對年幼之被害人無勞動收入，無證據足資證明其如未受傷將來所有之勞動能力，則以行政院公佈之基本工資，作為計算請求減少勞動能力損失之依據（最高法院八十九年度台上字第一七三四號判決參照）。

民法第一百九十四條規定：「不法侵害他人致死者，被害人之父、母、子、女及配偶，雖非財產上之損害，亦得請求賠償相當之金額」，非財產上損害之慰撫金數額，究竟以若干為適當，應斟酌兩造身分、地位、職業、教育程度、財產及經濟狀況（最高法院八十六年度台上字第五一一號、九十二年台上字第一二六二號判決參照），綜合認定之。

(二) 身體、健康、名譽、自由之侵害

民法第一百九十五條第一項規定：「不法侵害他人之身體、健康、名譽、自由、信用、隱私、貞操，或不法侵害其他人格法益而情節重大者，被害人雖非財產上之損害，亦得請求賠償相當之金額。其名譽被侵害者，並得請求回復名譽之適當處分。」本項賠償金額仍應斟酌雙方身分、資力與加害程度，及其他各種情形核定相當數額（最高法院五十一年台上字第二二三號判例參照）。

三、賠償金額之扣除或減免

(一) 損益相抵

民法第二百十六條之一規定：「基於同一原因事實受有損害並受有利益者，其請求之賠償金額，應扣除所受之利益」。損益相抵之適用範圍限於利益與損害發生之原因或侵權行為之間，有相當因果關係為要件，亦即損害與利益係基於同一原因而發生，始得損益相抵。是保險給付請求權之發生，係以訂有支付保險費之保險契約為基礎，與因侵權行為所生之損害賠償請求權，並非出於同一原因，後者之損害賠償請求權，殊不因受領前者之保險給付而喪失，並不生損益相抵問題（最高法院八十九年度台上字第二〇九二號判決參照）。

(二) 與有過失

民法第二百十七條規定：「損害之發生或擴大，被害人與有過失者，法院得減輕賠償金額，或免除之」。請求權人與有過失時，賠償義務機關得斟酌雙方原因力之強弱與過失之輕重決定賠償之範圍（最高法院五十四年台上字第二四三三號判例參照）。是機車騎士既未戴安全帽，在光線尚稱充足之情形下復未注意前方坑洞而及時閃避，又違反行經交叉路口應減速慢行之義務，致行經坑洞因重心不穩摔倒受傷，而鎮公所對此一路面上坑洞未儘速處理，亦未放置警告標誌等情節，認為機車騎士應負擔百分之四十之過失責任（最高法院九十二年度台上字第四三九號判決參照）。

參、結論

國家賠償法自民國七十年施行以來，民眾請求賠償意識逐年高漲，請求國家賠償件數較以

往成長許多，透過協議程序達成國家賠償之比例高達八五·三一%，顯見協議先行程序具有相當功效，惟損害賠償之範圍本須依具體個案衡酌，如訂定統一之賠償標準，非但對賠償義務機關不具拘束力，反可能因而僵化協議程序之運作，審判實務就損害賠償事件之見解或可提供賠償義務機關進行協議程序之參考，期能迅速就賠償事件達成協議，以保障人民權益。